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La situaţiunea înveţămentului.
BraşovO, 28 Noemvre v.

Miculă estrasă din raportulü 
mai nou alü ministrului ungurescă 
de culte şi instrucţiune publică asu
pra înveţămentului poporalu, pe care 
l’amă publicată în numărulă de erî, 
conţine unele date şi momente ca
racteristice.

Din acestă raportă apare in 
modă neîndoiosă, că noulu ministru 
ală instrucţiunei publice, br. Eötvös 
Lorand, nu vré se se deosebéscá în
tru nimicu de antecesorii sei Csaky 
şi Trefort. Pentru judecarea stărei 
de progresă a înveţămentului pu- 
blicQ, noulu ministru se servesce de 
acelaşi barometru, de care s’au ser
vită şi antecesorii sei şi care, se’n- 
ţelege, nu póte fi altulă, decâtă ma- 
ghiarisarea.

Constatarea, ca în decursulă 
anului 1893 s’au aflată 1279 de în
văţători, cari n’au sciutu unguresce, 
a fostă de ajunsü, pentru ca pe d-lă 
ministru Eötvös sé-lü indispună şi 
se-lu facă a privi cu ochi pesimişti 
mersulă înveţămentului.

Dór ce are de a face limba un- 
guréscá cu starea de progresü, ori 

Id e  regresă a înveţămentului unei 
ţări séu ală unui poporă? Pentru 
ce-lă conturbă pe d-lu ministru acelă 
neînsemnată nuineru de învăţători, 
despre cari se susţine, ca n’ar sci 
limba maghiară?

Chiămarea învăţătorului este, de 
a propaga cultura în poporă; pen
tru împlinirea acestei chiămări îi 
este de ajunsă se cunoscă limba po
porului, căruia îi servesce, ór nici 
de cum nu póte fi avisată la cunós- 
cerea specială a limbei maghiare. 
Pentru ce dér îlă neliniştescă pe 
d-lu ministru- Eötvös cei 1279 de 
înveţătorî, cari nu sciu limba ma
ghiară ?

Răspunsulă este clară. Inveţă- 
torulă, care nu scie limba maghiară, 
nu póte contribui la lăţirea maghia 
risărei. A ic i zace pricina răului, pen

tru care d-lu ministru privesce cu 
atâta desnădăjduire asupra aceloră 
învăţători, cari nu sciu unguresce»

Dór ministrulă Eötvös n ’ar tre
bui sé uite, că dintre cele 16.942 de 
scóle elementare poporale, câte s’au 
aflată anulu trecută în Transilvania 
şi Ungaria, abia 865 suntă ale sta
tului, 1952 suntă ale comuneloră, ér 
tóté celelalte, în sumă de peste 14 
mii, suntă confesionale. Y a  se cjică 
înveţămentulu poporală din stătuse 
află aprópe esclusivu în mâna con- 
fesiuniloră, cari susţină aceste şc0le, 
nu pentru ca ele seservéscá ca ate
liere de maghiarisare, ci pentru ca 
prin ele să se propage în poporă 
adevărata cultură morală şi intelec
tuală.

Confesiunile nemaghiare mai 
vîrtosă, caii în schimbul nesfîrşiteloru 
jertfe, ce le aducă, nu primescă din 
partea statului nici celă mai mică 
sprijină, au ună meritü atâtă de mare 
în ce privesce susţinerea înveţămen
tului, încâtu decă s’ar ave în vedere 
măcară şi cele mai mici consideraţii 
de umanitate, nici unui guvernă din 
lume nu i-ar fi permisii de*a le con
turba în acéstá activitate a loră spre 
progresă.

Dér în locă ca confesiunile nós
tre se fia sprijinite şi susţinute din 
partea statului amesuratu meritului 
loră netăgăduită, vedemă, că cjilnică 
acestea suntă espuse la totă teliulă 
de şicanărî din partea organeloră 
statului şi administraţiunei, cari pănă 
acolo au ajunsă cu prigonirile şi şi- 
canările, încâtă în timpulă din urmă, 
precum scimü, au începută să des- 
titue din postă în masse pe acei în
văţători confesionali nemaghiari, cari 
din causa necunóscerei limbei un
guresc!, nu potă fi puşi în serviciulu 
maghiarisărei.

Urmarea acestoră şicanărî con
tinue este, că numărulă copiiloră, 
cari din lipsa de învăţători au ră
masă în anulă şcolară trecută fără 
instrucţiune, trece peste o jumătate 
de milionă, şi acestă numără colo

sală, în locă de-a se împuţina, s’a 
sporită faţă de anulă precedentă cu 
39,296.

Etă dér, că regimulu ungurescă 
révna lui de maghiarisare pre

feră să ţină poporaţiunea ţerei în 
întunerecă, decâtă să lase confesiu- 
niloră nóstre libertatea de-a lucra 
în modă liberă şi independentă la 
cultura poporului.

In  asemenea împrejurări n’are 
se se mire nimeni, décá, precum ve
demă, luptele religionare au înce
pută în acestă stată se ia din cji în 
c}i ună aventă mai mare. Raportu
rile statului faţă cu biserica suntă 
raporturi anarchice, pe cari confe
siunile nu le mai potă tolera, fără 
de-a nu lua posiţiă laţă cu ele.

Sancţionarea şi politica esternâ.
O fóiá unguréscá din Budapesta 

aduce următorele amănunte intere
sante :

Din Viena se anunţă, că guvernulă 
ungurescü n’are norocă. De optü cjüe íQ“ 
oóce folosesce tóté mijlócele, ca sé presio- 
neze asupra Gorónei în interesulă sanţio- 
nărei celorü trei proiecte, séu celü puţină 
sé înduplece pe Majestatea Sa a face o de- 
claraţiune, că cele trei proiecte aşternute 
<?pre sancţionare nu stau în legătură cu 
sórtea ceioră două proiecte pendente. Insă 
pănă acuma opintirile cabinetului-Wekerle 
n’au avută resultată, fiind-că situaţia este- 
riórá a luată o întorsătură, care nu e fa
vorabilă pentru realisarea reformeloră bi
sericesc! ale guvern ului-Wekerle.

Suirea pe tronă a Ţarului Nicolae I I  
trebue inaugurată negreşită în Peninsula- 
balcanică cu o mişcare populară —  4 i°e 
diplomaţia ruséscá. Ocasiunea pentru acésta 
este dată, după-ce creştinii din Albania şi 
Maoedonia accentuézá totă mai viu redo
bândirea aoelei autonomii religionare, care 
a promis’o creştiniloră din Orientă tratatulă 
din Berlină, dór de care nu s’a mai audită 
nici o vorbă.

Guvernulă rusescă se folosesce acum 
de spiritele agitate din Macedonia şi A l
bania, ca în calitate de protectoră a creş

tiniloră din Orientă, Rusia sé incepă o 
acţiune européná, ală cărei scopă e de a 
sili Pórta, ca în tenórea tratatului din Ber
lină, sé respeoteze autonomia biserioeloră 
orientale, respective să nu se amestece în 
afacerile loră interne. In urma acesta mi
nistrulă de esterne Kdlnohy vine într’o si- 
tuaţiune fórte dificilă, fiind-că de-oparte 
Rusia, ca iniţiatorea acţiunei europene, va 
apare înaintea poporeloră din Orientă, ca 
sentinelă a libertăţii, er de altă parte Aus- 
tro-Ungaria e datóre, în sensulă tratatului 
din Berlină, a sprijini acéstá acţiune a ma- 
riloră puteri.

In acestă situaţiă gea e neap0rată de 
lipsă, ca Ungaria, pe care Kălnoky îşi ba- 
s0ză politioa sa orientală, sé nu fiă înăun
tru teatrulă agitaţiuniloră religióse interne 
şi în sînulă naţiunei maghiare sé dispară 
conflictulă dintre biserică şi statü.

Din punctă de vedere ală politicei 
orientale a monarcliiei, în ministerulă austro- 
ungară de esterne se lucrózá viu şi se 
urgiteză încetarea conflictului bisericescă, 
şi însuşi Majestatea Sa a declarată în dife
rite rânduri, că trebue făcută sfirşită agita- 
ţiunei.

Care va fi în privinţa acésta modulă 
de procedere, nu se póte stabili de oca în
dată ; atâtă ínsé e sigură, că prin presiunea 
esercitată de Wekerle asupra Gorónei, şi 
prin aceea, că elă totdóuna împinge îna
inte persona regelui, ca s0-şl acopere com
promiterea, s’a deşteptată resensă generală 
chiar în cercurile curţii din Viena şi în 
mmisteriulă de esterne. — Toţi admiră 
aici nemărginita conciliaţiune şi paciinţă 
a Majestăţii Sale.

„Magyar Állam“ despre noulü 
Metropolitü.

Fóia clericală „Magyar Államu 
se ocupă într-ună primă articolă de 
nimirea noului Metropolită Dr. Vie- 
torű Mihályi, c|icendă între altele:

Cu bucuriă omagială salutămă pe 
nouiă archiepiscopă strălucită în lumina cu
ratei sciinţe, curatei credinţe şi a curatu
lui patriotismă, care cu puternice talente, 
probate în tote direcţiunile, păşesce petro-

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Câtuşi frânte.
Episode istorice, de Ernest Montanus.

(2) (Urmare.)

In certa iscată la începutulă secolu
lui 17 între Ţăriloră de josă cu partidele 
Arminianiloră şi a Gomariştiloră, Grotius 
păşi pe partea amicului sâu Iohann van 
Oldenbarneveldt, sprijinindă causa acelora 
prin scrieri volante. Astfelă elă era anga- 
geată loră, âr când pe Oldenbarneveldt 
îlU decapitară la 13 Maiu 1619, Grotius 
fu condamnată pe vieţă la închisore în 
castelulă Loevenstein.

Acolo în curândă reîncepu Grotius 
studiile şi aotivitatea sa de scriitoră, pen
tru care scopă i-se permise folosirea bi- 
bliotecei sale. Astfelă numai eliberarea lui 
putea s§ devină posibilă. E lă lăsa a i-se 
aduce din timpă în timpă câte-o ladă mare 
cu cărţi nou6, âr opurile, de cari nu se 
mai folosea, le espeda îndărâtă. Pe acâstă

împrejurare îşi basâ soţia lui Hugo, care 
obţinuse permisiunea de*a împărtăşi în- 
chisorea cu soţulă ei, planulă de mân
tuire.

Ea făcu în capaculă marelui cofără 
numârose găurele ascunse, cari lăsau sâ 
pâtrundă aeră în interioră, şi-lă îndatina 
pe Grotius, ca să stea timpă mai îndelun
gată în ladă, fără ca cineva sS observe în
cercările aceste. In fine (la anulă 1621) 
îlă ascunse ea singură în ladă, o încuia şi 
încredinţa omeniloră, cari aşteptau pentru 
espedare.

Aşa ajunse Grotius norocosă la Gor- 
kun, de unde fugi peste Antwerpen la Pa- 
risă. Staturile generale olandeze au fostă 
prea mariuimose, decâtă sâ lase fidelei fe
mei neresplătită mântuirea acâsta. După 
câteva <4ile îi redase şi dânsei libertate».

Intre numSr6sele aventuri ale secolu
lui trecută este o personalitate dintre cele 
mai demne de notată, baronulă Friderio 
de Trenck, a cărui vieţă întrâgă a fostă 
ună lungă şiră de cele mai romantice în
tâmplări, între cari diferitele încercări cu- 
tezătore de fugă. Baronulă Prideric, ună

nepotă ală cunoscutului căpitană de pan
duri, Franz de Tienck, era la anulă 1745 
cu nouâ-spre-cjece ani deja oficeră de or
donanţă ală lui Priderică celă Mare, în 
care postă s’a distinsă la diferite ocasiunl 
în modă vrednică de laudă, când de-odată 
că^u în disgraţiă. Se descoperise anume, 
oă elă stă în relaţiunl fórte de]icate cu 
principesa Amalia, sora regelui, şi în urmă
o schimbare de scrisori nevinovăte între ea 
şi susă numitulă nepotă, dedu regelui moti- 
vulü dorită de a depărta pe tînărulă ofi- 
ceră pentru timpă mai índelungatö, lă- 
sândă sé fiă dusă în fortărâţa Glatz. A ici 
făcu Trenck în curândă o încercare de 
fugă, care nu-i isbuti, ceea ce ínsé nu-lă 
făcu s9-şl piârdă curagiulă.

Când într’o cii merse majorulă de 
fortăreţă cu adjutantulă séu în ínchisórea 
lui Trenck pentru revisiă, îlă întreba a- 
ce8ta, că pe câtă timpă este osândită. Ma- 
jorulă réspunse, că pentru ună vânejâtoră 
de patriă, care a corespondată cu ini
mi oulă, nu e prevécjutü ună anumită 
timpă de pedâpsă, şi ună astfelă de osân
dită numai prin graţia monarchului póte

sâ devină erăşi liberă. Atunci Trenck 
smulse majorului sabia şi sări pe uşă afară. 
Pe pandurii, cari stăteau la postă, îi arunca 
pe trepţl în josă, se arunca cu arma în
tinsă la păzitorulă înarmată dela portă, 
răni patru omeni şi scapâ printre şirurile 
păzitoriloră, cari se retrăgeau. Mai departe 
alerga cutezătorulă, peste parapetulă fortă- 
reţei şi sări dela înălţimea însemnată a aces
teia josă, fără a-se vătâma. Atunol însă îi 
eşiră înainte sentinelele postate la o întări- 
tură de-afară. Pe celă d’intâiu îlă făcu, 
prin o lovitură straşnică, incapabilă. Când 
voi însă să uroe peste palisadă, rămase în
ţepenită cu ună picioră într’o crepătură 
de stâlpi şi aici fu prinsă şi dusă din nou 
în închisore.

O a treia încercare de fugă în Ia 
nuarie 1747 a fostă de-ună resultată mai 
bună. Trenck scăpa norocosă şi primi la 
anulă 1749 în Viena postulă de căpitană 
la ună regimentă de cuirasirl. La  1758 
pleca elă la Danzig într’o afacere fami
liară, unde Prideric ală II , căruia ună ca- 
lumniatoră îi spuse, că Trenck face ârăşî 
planuri contra lui, îlă închise din nou.
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nula, la care binecuvântare şi laudă ílü în- 
soţesce ; binecuvântarea credincioşilora, oarî 
îi cunoscü bunătatea inimei, şi lauda tutu- 
rorü acelora, oarî cunoscü şi sciu aprecia 
virtuţile de prelata, bărbaţii şi patriotü.

De multa ar fi trebuitü deja sé se în
tâmple numirea lui, căci décá sinodula 
electorala are dreptü să-şi alegă prelatulü, 
atunci nici unQ momentü nu se mai putea 
trage la îndoială, că întărirea alegerei lui 
Victorű Mihályi nu o potft denega, ori şi 
câtii s’ar împotrivi politicii de stradă ai efti- 
nului patriotismü, cărora destinula li-a datü 
tristulü rola, ca cu esagerările lorü sé în- 
streineze naţionalităţile nemaghiare de na
ţiunea politică ungară, în looö ca primin- 
du-i cu iubire, sé-i câştige pentru causa 
patriei....

Ou bucuriă din inimă salutămfi pe 
acestö prelatü, implorândfi dela Dumnezeu 
abundanţa binecuvântărilora sale asupra lu
crării lui apostolice, oa ela, care în c}ilele 
sfinte de „Advent“  (aşa se numesce în bi
serica latină catolică postula Crăciunului. 
Red.) vine în fruntea Metropoliei române, 
sé aducă pace, iubire, binecuvântare cre
dincioşilor Q sői şi patriei, mărire bisericei 
şi lui Dumnecjeu...

Mai multü de unü anü şi jumétate 
a trecutü, pănă ce Majestatea Sa a hotă- 
rítü, prin guvernulü său, asupra acestei 
alegeri, şi a hotărîta în favorulü lui Vic- 
torü Mihályi.

Probabilü, că întâr4ierea acósta se 
póte reduce la svonurile, prin cari se es- 
cepţiona ţinuta politică a lui Victorü Mi
hályi, adueéndu-lü în paralelă cu episcopulü 
dela Djakovar.

Décá obiectulü paralelismului l’ar con
stitui recunoscuta iubire ferbinte faţă de 
biserică şi sciinţă a lui Strossmayer, atunci 
cei doi bărbaţi eclesiasticl nici n’ar sta tare 
departe de ol&ltă: acela a ridicatü însuşi 
academia sclavică de sudü, acesta dela 1894 
este membru onorarii alu Academiei române, 
de care onóre şi fostulü cardinala-archie- 
piscopü de Calocea, Ludovicü Haynald, s’a 
fostü împărtăşită.

Dór în privinţa politică este mare 
deosebire între cei doi bărbaţi, şi mai mare 
în urma deosebitei referinţe de dreptü în 
care stau Croaţii şi Românii faţă de statulü 
ungarü.

Victorü Mihályi e unü membru zelosü 
alü legislaţiunei maghiare, ín lucrările epis
copatului ungarü desvoltă o mare activitate 
şi e notariulü unei comisîuni; elü e unü 
zelosü apérátorü alü drepturilorü bisericei 
sale, şi a îmbunătăţirei stărei clerului séu; 
în congregaţiunile comitatului Caraşfi-Se- 
verină, în comisiunea administrativă a ace
luia, precum şi în vieţa socială ia parte 
aotivă şi e tocmai aşa acasă în administra- 
ţiunea politică, precum e şi în cea ecle- 
siastică; e darnicü, amésuratü puterilorü 
sale şi prevenitorü în maniere faţă de t o ţ i ; 
de aici provine, că A lteţa Sa prinţultt re- 
galü Iosifü, de câte-orl mergea la manevre 
la Lugoşfi, se încuartira la dénsulü.

Nenoroeitulü a fostü ausü íntr’o for- 
tărăţă din Magdeburg şi după o nouă în
cercare de fugă zădărnicită, i-se legară pi- 
ciórele şi corpulü în cătuşl grele. Cu tóté 
acestea întreprindea necontenită nouă în
cercări de scăpare: odată era aprópe în 
posiţiă de a se elibera din câtuşi şi de-a 
deschide cele patru uşi ale chiliei sale, 
când fü deseoperitü. Sentinela dédu nă
vală, dér elü se arunca cu unü cuţittt, care 
şi-l’a procuratü înainte, ér ceilalţi se re
traseră.

Cu tote aceste o luptă ar fi fostü 
fără perspectivă, astfelü dérá le succese 
oficerilorü, cari veniră în grabă, a îndupleca 
pe Trenek de-a se supune de bună voiă 
sorţii sale. Abia la 24 Decemvre 1763 îşi 
câştiga libertatea prin intrevenirea împă
rătesei Maria Teresia. Elü muri, după re- 
peţite şi numerose aventuri, la Parisü, unde 
ílü atrase erupţiunea revoluţiei. Robespierre 
lăsa sé-lü guilotineze la 25 Iulie 1794, ca 
trimisa alü regelui prusianü.

Nu mai puţina cunoscutulü aventu- 
rierü alü are’ Y epoce a fostü Italianulü 
Giovanni J Casanova de Seingalt

Dreptü, că Victorü Mihályi nu e ade- 
rentü alü forţatei unităţi de limbă, care se 
accentuézá ín timpulü mai nou, dér aoésta 
e dór’ ín contrastü cu trecutulü de atâţia 
secol! alü statului ungarü, si mai alesü cu 
principiile fundamentale ale bisericei române, 
pe cart unu păstorii bunii nicî-odatâ, sub ori
ce împregiurări, nu le póte jertfi.

Elü e unü eminentü bărbaţii de încre
dere alu clerului românii şi alü poporului ro 
mânii ; asemenea încredere póte nutri faţă 
de elü şi ungurimea. E în interesulü am- 
belorü partide, ca sé se pună capétü neno- 
rocitelorü lupte; şi décá în direcţiunea 
acésta s’ar da ocasiune întrevenirei lui, 
căile împăcărei reciproce şi ale liniştei s'ar 
puté pregăti fórte cu succesu.

S O IR IL E  p ILE l .
— 23 Ncvemre.

Flourens în Budapesta. FostulQ mi
nistru francesft Flourens, reîntorcându-se 
dela Petersburg, a mersa şi la Budapesta. 
riEgţ/ctertSsii spune oă Ia 3 Decemvre Flourens 
s’a dusa în parlamentulfi ungurescfi, călău
zită de deputatulfl Helfy Ignâcz. Flourens,. 
4ice numita f6iă, a convorbită multa des
pre raporturile politice şi sociale ale Un
gariei. „E lu se interesdză în deosebi de ces- 
tiunea română, şi ne bucurăma, c& eminen- 
tulo bărbatQ franoesfl a putută primi asu
pra acestei cestiunl lămuriri, cari l ’au con
vinsa desăvârşita despre netemeinicia ca- 
lumniilora şi bănuelilora valahe răspândite 
contra n6stră, mai alesă în Francia. Spe- 
răma, că după esperienţele, ce şi le-a oâş- 
tigata şi şi-le va câştiga, va avâ o părere 
mai favorabilă despre naţiunea maghiară 
calumniată de agitatorii valahi, şi acestei 
păreri va da espresiune şi acasă în patriă“
—  4ice numita foiă. H elfy  a presentata pe 
Flourens şi ministrului Wekerle, cu care a 
oonvorbita lunga în cabinetulă ministerialfl. 
A  mai făcuta apoi cunoscinţă cu Colomana 
Tisza şi cu A lb ’ na Csălcy, cu cari a con
vorbită în moda forte viu. — Maghiarii se 
’mbată cu speranţe. Una Flourens cunosc» 
cu multa mai bine raporturile din Ungaria, 
decâta să crâdă unora minciuni, şi cela 
multa d£că va fi compătimită pe come- 
dianţii-politicî maghiari, cari cercă cu tota 
prilegiula a înegri şi defaima aspiraţiunile 
legitime ale Românilora.

—o—
Congresu macedoneanu. O telegramă 

din Sofia cu data de 3 Decemvre aduce 
scirea, că Macedonenii au ţinuta una mare 
meetingCi, la care au participată mai multe 
mii de Macedoneni şi Bulgari. Cu tote că 
neua cădea în proporţiunl mari, la meetin- 
gulfi, care s’a ţinuta sub cerula libera, au 
luata cuventula mai mulţi oratori, după 
oare s’a luata hotărîrea, ca sub conducerea 
fostului ministru Tomjaner, o deputaţiă să 
râge pe representanţii puterilora străine, 
ca să influinţeze la respectivele puteri a-se 
restabili autonomia provinciei.

(1725— 1798) din a cărui viâţă pestriţă 
mişcăt6re ne intereseză aici numai fuga 
lui din camerele de plumba ale Veneţiei, 
care a esecutat’o tota cu atâta cutezanţă, 
ca şi vicleniă.

Casanova a fosta arestata în urma 
bănuielei inimicilorQ săi, la 27 Iulie 1755, 
şi osândită la 5 ani în faitndsa închisore a 
oamerilorQ de plumba. închisorile de stata 
din palatula Dogiloru în Veneţia erau cu
noscute sub numirea de „camerile de 
plumbii“ , din causă, că se aflau nemijlocita 
sub coperişula de plumba. unde în timpula 
de veră era înfiorătora de calda, âr ârna 
cu atâta mai frigă. Cincl-spre-cjece luni de 
chinuitore lânge4ire suferise deja prisonie- 
rula, când îşi propuse, cu ori ce preţG, să 
fugă.

Noptea la zarea unei lampe, făcea cu 
ajutorula unui puternica pumnala, care-la 
câştigase prin corupţiune, o gaură în pa- 
dimentula celulei sale, peste care 4iua &- 
ş©4a patulQ său. Ela lucrase la acâsta din 
25 Iunie până în 23 Augusta cu încordare 
îngrozittfre, şi ajunse aprope ţinta dorită, 
când îl a strămutară in ti’o nouă închis6re,

Emigrările la America. După nisce 
arătări oficiale din New-York, în anula 
acesta au emigrata din Ungaria la America 
nu mai puţinO ca 20,000 locuitori. La  acésta 
„Magyarország“ face observarea, că „mun
citori germani, italianl şi alţii, veniţi din 
streinătate, găsesca patriă în Ungaria, pe 
când cetăţenii ungari îşi părăsesca patria 
lora şi plécá în America, unde îi ademe- 
nesce speranţa la una câştiga mai mare, cu 
tóté că emigranţii de cele mai multe-orl 
se ín^élá amara“ . — Aşa este, ce-i drepta, 
dér ce să-i faci, dâcă „părinţii patriei ma
ghiare“ nu cunosoa altă chiămare faţă cu 
poporulü, decátü aceea a maghiarisărei.

—o—
Scóterea din circulaţiune a hanilorn 

celorn vechi* Ministrulü unguresoü de finanţe 
face cunoscuta, că cu sfirşitulfl anului aces
tuia (31 Decemvre st. n.), banii de aramă 
de câte 4 cr. şi băncuţele de argintü de câte 
20 cr. vorü fi scóse din circulaţiunea pri
vată. In decursulü anului viitorü vorü mai 
puté fi primiţi aceşti bani numai la cassele 
publice ale statului. Locuitorilorü dela sate 
mai alesü le atragemü atenţiunea asupra 
acestei împrejurări, pentru ca cei ce au 
bani de aceştia, sé grăbescă a-i schimba 
pănă la finea lunei acesteia (după stilulü 
nou), ca să nu rémáná în urmă de pagubă.

—o—
Nuntaşi atacaţi de lnpi. Se scrie, că

o trupă de 15— 20 locuitori români din co
muna Highişi (Hidas), reîntorcându-se în 
nóptea de Dumineca trecută dela nunta 
lui Chiru Procopie, a căruia casă se află 
la câmp a, se rătăciseră printr’o pădure şi 
pe unii din ei îi ataca o câtă de lupi. Din
tre nuntaşi, în revérsatulü 4^®i urmátóre 
sosiseră acasă 13 inşi, cari mai toţi erau 
răniţi şi plini de sânge; cinci dintre ei, 
în urma scurgerei de sânge, au murită în 
aceeaşi 4*» ceialalţl se află sub cură medi
cală, ér tínérulü Grigore Veseleanü şi eco- 
nomula Todorü Suciu au dispărutO prin 
pădure şi încă nu s’a datü de urma lorü. 

—o—
La résboiulü japoneso-chinesfi. p ia- 

rulü aduce soirea din Hiroshima,
că cu ocasia ocupării Portului-Arthur japo- 
nesii au ucisü aprópe íntrégá poporaţiunea.
O mulţime de prisonieri de răsboiu au fostü 
sugrumaţi, împuşcaţi şi sfăşiaţl în bucăţi. 
Japonesii susţinfi, că locuitorii civili din 
Port-Arthur au luaiü parte la luptă, împuş- 
cándü din ferestrii asupra Japonesilorü; 
din causa acésta s’a întâmplate, măcelărirea 
înfricoşată.

D in  I t a l i a .
După 4iarula italiana r)Gpinione(l, Me- 

sagiula de trona cu care s’a deschisa la 3 
Decemvre parlamentula italiana, accentuâză 
regretele, ce a simţită Italia din incideu- 
tula morţii împăratului Alexandru I I I  ala 
Rusiei. Ocupându-se apoi de situaţia poli
tică generală, Mesagiula constată garanţia 
păcii europene, care este o necesitate co

şi la revisiă, naturala, se descoperi gaura 
în padimenta.

Cu tote aceste sciu ela să se pună 
în legătură cu una soţa de suferinţe, care 
locuia în odaia de-asupra celulei sale. Pe 
acesta prisoniera, cu numele Marin Balbi, 
îla instruâ, cum ar pute face o gaură în 
padimentula celulei sale, prin care Casa
nova, urcându-se în susa, să scape împreună 
cu acela.

CutezatulQ plana se esecutâ în fapta. 
Invingenda nenumărate greutăţi, amândoi 
ajunseră pe copenşula palatului Dogilora, 
de unde în noptea tuturora sfinţilora voiau 
să se cobore în josa pe sfora împrovisată 
din cercefuri şi linţole. Acesta plana sinis
tru se părea apr6pe imposibila de reali- 
sata; într’aceea însă ei ajunseră cu ajuto- 
rula unei scări legate susa, deşi neînce
tata sub pericolula vieţei, pe pământa, 
de unde părăsiră neconturbaţi palatula 
Dogilora.

(Ya urma)

mună şi pe care o doresce íntrégá lumea. 
Mesagiula se estinde apoi la economiile, 
ce se facă în visteria statului şi acoentuézft 
necesitatea acelora disposiţiuni financiare, 
cari nu íngreunézá pe agricultori şi cari 
nu vora împiedeca mişcarea producţiunei, 
ce este în crescere. In urmă Mesagiula in
dică şi alte reforme, dânda deosebită im
portanţă cestiunilora socialiste.

*
Stradele prin cari a trecuta regele 

Umberto spre Monte-Cittorio la parlamentü, 
erau înţesate de publicü. Miliţia a trasü 
cordonü. Se vorbesce, că regele ar fi pro- 
rnisü, că va renunţa la mai multe milióne 
din lista sa civilă în favorulü îmbunătăţirii 
stárilorü publice.

*
ţ)iarele italiane vorbescü, că în ar

mata italiană se vora f*ee mari transfor
mări în urma economiilorü, ce se proiec- 
tézá în bugetulü armatei. Aceste economii 
se evaluézá la suma de 7 milióne lire. 
Spre scopulü acesta numérulü oficerilorü 
sa va reduce cu 900, ér ala funcţionarilora 
din diferitele ministerii cu 400. Adecă 1300 
persóne vora fi înlăturate din activitate.

*
Marele romanciera francesa Emile 

Zola , aflându-se în Roma, a fosta primita 
în audienţă de regele Umberto. Acéstá vi- 
sită interesantă e descrisă în modula ur- 
mátorü de foile străine:

Regele a íntinsü mâna surí4ándü lui 
Zola. „D-ta, mai că te ţii de noi — 4*se 
regele cu blândeţe — Italienii te au pri- 
mitü pretutindeni cu bucuriă şi simpatiă“ .

— Adevératü, S ire ! —  răspunse Zola
— Pănă la etatea de 24 ani m’am pututü 
ţinea de Italianü.

—  Dér atunci trebuia sé rémái cre- 
dinoiosü patriei d-tale.

— Nu mi-a fostü iertatü, S ire ! Fa
milia mea trăia în Francia şi acolo mi«au 
murită părinţii. Italia însă totdéuna a eser- 
citatü asupră-ml o influinţă fermecátóre.

Marele naturalistü şl-a espusü apoi 
impresiunile şi a vorbitü cu multă însu
fleţire despre puternica desvoltare a Italiei 
4icéndü, că Italia în decursă de 30 de ani 
a progresată câta Francia într’una secolü. 
Regele îi răspunse cu surísü melancolică:

— E rău însă, că Francesii nu vréu 
să recunoscă acesta.

De aici înainte convorbirea a fostü 
de colorita politica. Regele a vorbita în 
moda forte oăldurosa despre Francia.

—  De ce nu vréu Francesii să recu- 
n0s3ă adevărula ? Noi dorimü pacea, li
niştea şi lucrarea. A r fi de doritü, ca Fran
cesii, dér mai alesă pressa, să fiă drăptă. 
Casimir Perier este omü drepta — adause 
regele după o pausă. — Eu îla stimezü 
forte multa. Apoi continua: N ici odată 
Europa n’a avuta o stare mai liniştită, mai 
pacinioă, decâta acum. îrancia  are tote 
proprietăţile, cari o iaca capabilă, ca sé 
trăâscă în pace cu íntrégá lumea. E avută, 
norocosă, puternică şi se bucură de tote 
trofeele progresului. Ce lipsă e dâră de 
răsboiu ? In sfîrşita regele a luata în apă
rare pe Crispi contra acusei de gallotohia. 
Pressa italiană în privinţa acésta este în 
vecinică rătăcire. Crispi e amiculü şi ad
miratorul a Franciéi.

Adunarea generală a Reuniunei femei- 
lorii române din Braşovu.

(Fine).

Cu plată se află în internatula Reu- 
nunei urmâtorele eleve : M. Aldica gr. cat, 
din Tohanula vechiu, comitatula FăgăraşQ; 
L . Beşa gr. or. din Borgo-Prunda, comit. 
Bistriţa-Năsăuda ; G. Bocorovici gr. or. din 
Pecica, comit. A rad a ; L  Bogoievici gr. or, 
din Teregova, comit. Caraş-Severina ; F, 
Irimie gr. or. din MestecănG, comit. Hune- 
dorei; H. Morariu gr. cat. din VadO, co
mit. Făgăraşa; I. Macaveiu gr. cat. din 
Ohaba, comit. Făgăraşa; E. Mosora gr. or, 
din Sighişora, comit. Târnavei-marI; E. 
Manolescu gr. or. din Petroşiţa, Eo» 
mânia; M. Nistora gr or. din Satulungfl, 
comit. Braşova ; O. Nistora gr. or. din Sa« 
tulunga, codiit. B raşova; A. Nemeşii gr, 
cat. din Tohanula vechiu, comit. Făgăraşa; 
A. Popescu gr, or. din Birchişa, comit. Ca-
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11 Severină ; A . Popă gr. cat. din T o 
nii veohiu, comit. Făgăraşă ; V. Popo-

ciu gr. or. din Pecenesoa, comit. Caraş- 
verinfl; L . Sturza gr. or. din Sepreuşă, 
iiit, Aradtt; E. Tănăsesou gr. or. din 
deadtt, România; E. Vladă gr. cat. 
Tohanulă vechiu, comit. Făgăraşa; 

Zamfirii gr. or. din Braşovă. Totala 19.
Ca bursiere în Internata: E. Brenoiu 

.or. din Bacifalău, comit. Braşovâ; L.
gr. cat. din BicazC, comit. Ciuca ; 

Lengera gr. or. din Ligeda, comit. T i- 
'0; E. Stinghe gr. or. din Braşovâ. To-

4.
In Orfelinate sunttt următ6rele fetiţe
12 ani, oarl cercet^ză şo61ele prim are: 

Damiană gr. or. din Zlatna, comit. Turda- 
?eşa; A . Guga gr. or. din Şoimuşă, co-
1 Caraşa-Severina; D. Niagu gr. or. din 
pini, comit. Braşovâ ; P. Prişou gr. or. 
Braşovâ; V . Tinereana gr. cat. din Nă- 
dQ; M. Dabiciu gr. or. din Lipova, co- 
t. Arad a. Totala 6.

Urmezi la ordinea cailei raportula cas- 
' despre averea, venitele şi cheltuelile 
uniunii şi despre socotelile Internatului- 
rfeiinata.

a) Averea Reuniunii constă din hârtii 
valore 23279 fl. 33 cr., obligaţiuni pri-
4173fl. 87 cr.; preţuia cassei 10,000 fl.; 
depuşi la „A lbina“ 919 fl. 35 cr. ; 

bvenţiă anticipată 573 fl.; o cassă de 
1 130 fl. Cu totula 39,076 fl. 55 cr.

b) Venitele Reuniunii în decursulă 
ului 1893/4 au fosta: dela obligaţiuni 
vate 258*99 fl., dela efecte 1193*64 fl., 
"a casei 78000 fl., interese capitalisate

fl., tacsele membrelora 120 00 fl.,dela 
nniunea de Iesle 36‘71 fl., delaD-la Oro- 
nfl 2-40 fl., interese restante 55-60 fl., 
'i restante 70 00 fl. Totala 2561*90 fl.
c) Cheltuell: subvenţiunea Internatului 

6000 fl., investiţiunl la Inter. 200 00 fl., 
rarula secretarului 100 00 fl., serviciula

fl,, dare 229*CO fl., introducerea apei 
fl., asigurarea casei 9 70 fl., spese 

«biordinare 62 68 fl., adausO la capitala 
•84 fl. Totalula cheltuelilora 2561*90 fl.
La aceste socoteli se observă, că cu 

tă sporirea capitalului ou 695*84 fl., ca- 
‘talolO. Reumunei se presintă în bilanţula 
nhi presenta mai mica, oa în cela ala 
uiai trecuta, şi anume cu 39076*50 fl.

de 40721 40 fl. şi acesta din causă, că 
onarea generală din anula trecuta a luata 
cesiunea, oa efectele să se socotăscă în 

liDţtt după cursula 4ilei> nu ca îu anii 
medenţl după valdrea lora nominală. 
Iefet& calculare a produsa una scădămenta
I efecte de 1644 fl. 85 cr.

D-na casseriţă Elena Săbâdeanu rapor- 
tki după aceea despre averea Internatului- 
Orfelinatfi:

a) în bani gata 286 fl. 63 c r . ; mobi
lare şi dif. obiecte 917*18 f l . ; donaţiunea 
Elena A. Popovicî 452*43 fl. — Totala 1656 
■fl. 24 cr.

b) Venitele Internatului-Orfelinata au 
fostfl: tacsele elevelora 252*200 fl., bani 
îicassaţl pentru medicO 11-00 f l . ; subven- 
$ane& Reuniunei 115000 îl.; dela D-na 
Hiena A. Popovicî 500-00 f l . ; dela Reu- 
iinne pentru invest. 200*00 f l . ; donaţiunea 
jjAlbina4*' 2C0 00 f l . ; inter* se capitalisate 
#29fl.; eupone 12*38 f l . ; saldo-economi- 
litUîn 1892/3 1 25*85 f l .-T o ta lă  4730*52 fl
I  c) Cheltuelile Internatului-Orfelinată : 
$norarul& direotorei 300*00 f l . ; onorarula 
inplentei 150*00 f l . ; onorarula învăţătoru
lui 200-00 fl.; chiria casei 500*00 f l . ; sim
bria servitorei 50 00 fl.; înoâlcfitula 187.30
4.; mediculfl 30-00 f l . ; diferite obiecte cum
părate 20000 fl.; îmbrăcămintea bursiere- 
lora şi orf. 152-47 f l . ; menajulii 2221*69 
$.] cumpărarea unui bona 462*43 f l . ; saldo- 
economisitO în 1893/4 286-63 fl. — Totala 
4730*52 fl.

După, aceea actuarulft cetesce rapor- 
tala comisiunei comitetului despre revisiu- 
aea socotelilorti Reuniunei şi a Internatu- 
ki-Orfelinata pe anula 189% subscrisa de 
D-nii Victorii Popescu şi Vasile Voina, 
precum şi raportulii comisiunei alese de 
'unarea generală din anula trecuta şi sub- 
'isfi de D nulti G. M. Zănescu şi de D-nele 
ugenia Zănescu î Virginia Vlaicu, prin 
e raporte s îieă adunării generale,

oă socotelile Reuniunei şi ale Internatului 
s’au aflata în cea mai perfectă regulă şi se 
propune, ca adunarea generală să dea ab
solutoriu comitetului ou privire la gestiu
nea afaoerilora în anula administrativa 
1893/4 şi ső esprime mulţumită protocolară 
comitetului şi în specie oassieriţei Dómnei 
Elena Săbădeană, care propunere se pri- 
mesoe de cătră adunarea generală cu vii 
aclamaţiunl de „să trăâscă“ .

Implinindu-se terminula de 3 ani pre- 
vö4uta în statute, comitetula vechia demi- 
sionâză şi adunarea alege de preşedinte ad 
hoc pentru conduoerea actului de alegere 
pe D-na Susana Laslo, ér pentru faoerea 
sorutinului se alega D-nele Catinoa Puş- 
cariu, Elena Săbădeanu şi Elena Mureşianu. 
Conforma statutelora, votisarea se face prin 
ţidule şi se dau 71 de ţidull. După termi« 
narea scrutinului D-na presidentă ad hoc 
comunică următorula resultata.

Se alega în comiteta Dómnele: Elena 
Săbădeana ou 70 voturi, Agnes Duşoiu cu
61 voturi, Susana Laslo cu 61 voturi, 
Elena A . Popoviciu cu 55, Vilma Popa 
ou 54, Elena Voina cu 54, Maria de Prun- 
cula cu 52, Maria Prişou cu 50, Octavia 
Stănesou cu 39, Policsena Ilasieviol cu 38, 
Susana Popoviciu cu 35, Răvecha Chicom- 
bana ou 34 voturi.

Aceste 12 membre alese se întrunesca, 
în sensula statutelora, în faţa adunării ge
nerale şi ’şl alega cu aclamaţiune de pre
sidentă pe D-na Agnes Duşoiu.

După acésta urmâză la ordinea 4^0i 
budgetuia Reuniunei pe anula 1894/5, care 
se primesce în modula următora:

a) V en ite : dela obligaţiuni private 
250*43 fl., dela hârtii de valóre 1151*37 fl., 
chiria casei 780*00 fl., tacsele membrelora 
120*00 fl. -  Cu totula 2301*80 fl.

b) Cheltuell: dajdiă 233*00 fl., repa
raturi la oasă 50 00 fl., onorarula actuaru- 
lui 100-10 fl., serviciula 35 00 fl., neprevă- 
4ute 30-00 fl., subvenţiune la Internata 
1150 00 fl., 25°/0 capitalisate 463*45 fl., plus 
din venita capitalisata 240 35 fl. — Totală 
2301 fl. 80 cr.

După aceea se primesoe budgetuia 
pentru Internatula-Orfelinata cu următo- 
rele cifre:

a)  V en itu ri: tacsele elevelora 2618*00 
fl., subvenţiunea pentru Inter. 550*00 fl., 
subvenţiunea pentru Orfelinata 600*00 fl., 
saldo din anula trecuta 286*63 fl” — Cu 
totula 4054*63 fl.

b) Spese: onorarula direotorei 300*00 
fl., onorarula suplentei 150*00 fl , onorarula 
pedagógei 300*00 fl.. chiria casei 500*00 fl., 
simbria servitórei 50 00 onorarula medicu
lui 30*00 fl., pentru încăl4ita 200*00 fl., 
îmbrăcăminte şi cărţi pentru bursiere şi 
orfeline 200-00 fl., pentru menaja 2274*63 fl.
—  Cu totula 4054 63 fl.

Urmezâ în ordinea dilei alegerea a 
trei membre pentru revisiunea socoteiilora 
pe anula administrativa 1894/5 şi se alega 
Dómnele Eugenia Zănescu, Lucia Bologa 
şi Virginia Vlaicu.

La punctulö ordinei de 4* „propuneri 
eventuale“ , D-na Catinca Bârseanu pro
pune, şi adunarea generală decide, oa co
mitetula sé se însărcineze a face studii, 
cum ar fi posibila de a trimete o elevă 
bursieră, după absolvarea cursului din In 
ternata, la una instituta esternă, unde se 
facă studii practice în privinţa menajului, 
ca Reuniunea aşa să-şi pregătâscă o elevă 
de ale sale pentru conducerea Internatului 
Orfelinata în viitorü.

Tota D-ua Catinca Bârseanu propune, 
ca comitetulö sé f ă  însărcinata a pregăti 
la finea fiă-eărui ana una raporta detailata 
despre activitatea sa, despre starea soco- 
telilorü Reuniunii şi a Internatului-Orfeli- 
natü, despre proiectele de bugete, ce sunta 
a se presenta adunării generale, scurta des
pre tota ce privesce Reuniunea; acesta ra- 
portQ să-la tipărâscă într’o broşură şi să-la 
împărţâscă la membrele Reuniunii şi la 
alte persóne de influenţă din patriă.

Adunarea, luânda în considerare nu- 
mărula împuţinata ala membrelora presente, 
apoi din oonsiderarea, că una ast-fela de 
condusa luata în adunarea generală din 
anula 1892, în anula 1893 s’a anulatü din >

consideraţiunî de economiă şi din motivul ii, 
că şi aşa comitetula îngrijesce, ca la flnea 
fiă-cărui and să se publice o dare de sămă 
despre activitatea şi socotelile Reuniunii
—  decide a nu întră în desbaterea acestei 
propuneri.

In fine designându-se de verificăt6re 
ale protocolului Reuniunii D nele Catinca 
Puşcariu şi Virginia Vlaicu, adunarea ge
nerală se încheiă.

Lazatu Nastasi.

Mulţămită publică.
Subscrisa direcţiune şcolară cuit^ză 

cu mulţumită sumă de 19 fl. 50 cr. v. a., 
ce’i sau predata, oa resultata ala oolectei 
întreprinse de domniş6rele române din Bra- 
şovQ, pentru a contribui drepta cunună 
eternă în amintirea multa regretatei Augus
ta Glodariu, la sporirea fondului pentru aju
torarea şcolarilora în casa de b61ă.

Din acesta nobila îndemna la amin
tita ooasiune durerosă au contribuita dom- 
niş6rele: Maria Bogdana 50 cr, Maria P o 
pea 1 fl., Agapia Nicolau 50 cr., Elena 
Orghidana 50 or., Maria Zănescu 1 fl., V ic
toria Branisce 50 cr., Maria Steriu 1 fl., 
Maria Stănesou 1 fl., Elena Stănesou 1 fl., 
Veturia Sanoiali 50 or., Maria Soresou 1 fl., 
Agnesa Nastasi 50 cr., surorile Seniu9ă
1 fi. 50 cr., Maria Navrea 50 cr., Euge
nia Floriană 50 cr., Paraschiva Voiou 50 cr., 
M. Moţoie 50 cr., Maria Garoiu 1 fl., Ca- 
rolina Teclu 1 fl , Maria Bărbuceanu 50 cr , 
Hortensia Popescu 1 fl., surorile W agner
1 fl. 50 cr., Bălttşa Panţu 50 cr., Elvira 
Diamandi 1 fi. —

Braşovu, 23 Noemvre v. 1894.

Virgilii Oniţiu,
direc orii la şcolele medii române 

gr or. din Braşovâ.

ScirI telegrafice.
Viena, 5 Decemvre. Ministrulü 

Andrassy plécá astaejí la Budapesta.
Parisu, 5 Decemvre. Mesagiulu 

de deschidere a parlamentului ita- 
lianü n’a fácutü aici impresiă deo
sebită.

Roma, 5 Decemvre. Preşedintele 
senatului pronunţă unü discursü căl- 
durosü în memoria răposatului Ţaru.

Sofia, 5 Decemvre. Camera a 
anulatü alegerea lui Ţankow în Bje- 
tastatina. Ţankowiştii au votatü cu 
majoritatea, prin ceea ceauprodusü 
mare sensaţiă.

NECROLOGŰ. Maria Popfi năso. 
Maiorii, preotésá în Fărăgăn, după scurte 
suferinţe a răposata la 2 Decemvre n. c. 
în ala 75-lea ana ala etăţii şi ala 53 alü 
căsătoriei. O jălesce întristatula soţaTeodora 
PopQ, preota deficienta în Fărăgău, cu 
patru fii şi trei fiice ale sale, ginerii Teod. 
Domşa, parocha în Pintica şi Dum. Popü, 
învăţ. în Fărăgău, apoi mulţime de nepoţi, 
strănepoţi etc. — Dumne4eu s’o odilinéscá 
în pace!

Teatru germanü
Piesa „K rieg  in Frieden“ (Răsboin 

în pace) nu mai e o piesă nouă, dór va- 
lórea ei rămâne pururi aceeaşi. E  o co- 
mediă de Schönthan şi Moser acésta cu 
comio abuedanta, atâta în situaţiunl, câta 
şi în cuvinte. Lipsa d-lui Neher a produsa 
şi de astă-dată, precum şi în celelalte două 
representaţiunî din urmă, o schimbare mare 
între per^ónele afişate. Rolula sublocote
nentului R e if a fosta luata de d-la Deut- 
schinger şi ou totă silinţa acestuia, drepta 
márturisindű, n’a putută reuţi atâta de 
bine, precum de siguru ar fi reuşita fiinda 
predaţii de talentatula Neher. In locuia 
d-lui Deutschinger a jucatu d-la Thomas 
şi s’a potrivita ou multa mai bine în ro- 
luia adjutantului, de^um s’ar fl potrivita în 
al generalului, pe care l’a jucata eu mare 
suocesü d-lü Ramch&rdter. D-nii Weiss- 
miiller şi Hohenwart au jucata cu mare 
pricepere. D lü Hackenschmidt nu putea 
afla rola mai potrivita decâta ala farmacis
tului perplex, şi mărturisima, că erí a ju 
cata cu multa mai bine, ca în alte roluri, 
în car! nu póte să-şi arate totă puterea sa 
artistică. D-şora Forst ne-a dovedita, că 
şî-a priceputa şi de astă-dată rolulü şi cu
vintele de laudă, ce ’i le-am adusü cu alte |

ocasii se potrivesca şi de astă-dată. D-ş6ra 
Falkner, d-la Lang şi Bauer încă au ju 
cata cu pătrundere. In fine d-na Beyer şi 
d-şora Hiifcter, cari în totdăuna şi în tote 
lorurile mulţămescă pe deplina pe privi
tori, şi erl au contribuita la mai bunultt 
succesa ala piesei. — sp.—

DIVERSE.
Despre pesimismul» tinerimei. La  

împărţirea premiilora în a liceele din Paris_ 
şi Versailles, ministrula instrucţiunei publice 
Leygnes ţinu în Aula nóuei Sorbone unü 
discursa, în care vorbi şi despre pesimis- 
mula, oe domnesce în tinerime. „Noi tră- 
ima într’unu timpa, în care nici când 
viâţa spirituală n’a fosta mai intensivă, nici 
oând lupta ideilora mai aspră. Cu fiă-oare
4i soiinţa anunţă adevăruri nouă, ou fiă- 
oare 4i spiritula omenesoa m^resce orison- 
tula său, şi nu numai în cercurile mai dis
tinse s’au desbătuta controversele filosofice 
şi sociale, ci chiar şi în massa poporului. 
La  t0tă întâmplarea însă, în legătură cu 
aceste stau şi unele lucruri inaccesibile. 
Meditaţia îmbată, ca şi mirésma unei flori, 
şi nu tóté capetele poseda deja tăria în 
măsură acomodată, ca se potă resista aces
tei beţii. De-aicI se nască, la anumite 
timpuri, acelea atacuri de slăbiciune şi oon- 
vulsiunl repentine a opiniunilora publioe, 
cari au ceva confusa în sine. Cultura şi 
eseroitarea simţului de libertate, le-ar risipi. 
Mintea sănătosă şi bunul a simţa ar învinge 
totdéuna la popora . .  . Dór una rău şi mai 
mare, oare a cuprinsa cele mai soiinţifioe 
clase şi regiuni, unde pănă acum totula era 
sănătosa, ne atrage atenţiunea. Se póte vor
bi despre acesta rău, de-órece nu a pătrunsa 
aşa de adânca, ca să insufle temere, şi 
mai e încă timpa pentru a-la stirpi din 
rădăcină. Se observă, cum între junimea 
studiosă se manifesteză unQ feliu de dis* 
gusta de vieţă, una neterminata şi dure
rosă pesimismă. Da, esistă o astfelă de ti
nerime apatică, desamăgită; acâstă tinerime 
este debilă şi îmbătrânită înainte de-a fi 
tráitö, este obosită şi fără de ouragiu îna
inte de-a fi luptată; îşi risipesce puterile 
ei pentru chimere şi este numai umbra ti
nerimei. Poeţi şi artişti serbâză melancolia 
loră incurabilă şi susţină, că viâţa este de- 
şârtă. După deşteptarea dumne4eirei ni se 
arată deşteptarea popóreloru. Caracteris* 
ticulă zace în aceea, oă contagiulă pătrunde 
numai în acele cercuri, cari mai puţină au 
oausă de-a se plânge de societate şi de 
esistenţa lorö. Ce rău este dâră acesta, şi 
cum se póte cunósoe? Este ună feliu de 
tîmpire de minte caracterisată prin 
pierderea idealului şi prin aversiunea de 
totă încordarea. Bărbatulă, oare ajunge la 
acesta puncta, este pierduta. In societate 
zăresce elă numai spuma, care plutesoe pe 
suprafaţă, nu vede îusă nesecatele isvóre 
ale bărbăţiei, ale simţămintelora nobile şi 
ale bunătăţii, înotânda în adâncime....

„Motivele acestui nou morbă suntă 
numéróse, dór cela mai esenţială este fără 
îndoială propagarea unei anumite filosofii 
nesigure şi posomorite şi a acelui diletan- 
tismă soeptioü şi ironică, care blasézá spi
ritele, omoră totă mişcarea nobilă în ele şi 
în fine frângă tăria voinţei. Noi trebue să 
ne reculegemü. Păziţi-vă, prietini tineri! 
Cari amintiri din juneţă le veţi păstra, dâoă 
cu douăzeci de ani voi nu sunteţi ti
neri ? ! . . . . “ L.

L i t e r a t u r ă .
In editura tipografiei şi librăriei die- 

oesane din Caransebeşa a apărută: Călen- 
dariuio Românului pe an comună dela 
Christosă 1895. Anulă V IL  Preţuia 30 or. 
Pe lângă părţile calendaristice, însoţite de-o 
mulţime de poveţe eoonomice, acestă ca- 
lendară conţine: tabela taxeloră de postă 
şitelegrato, ou tóté amănuntele trebuincióse, 
apoi scala timbrelorü etc. Urmâză Şema- 
tismulü diecesei Caransebeşului, ér în partea 
literară unü lungü tractata poporală asu
pra fapteloră şi vieţei lui Mihaiu V itezu lă ; 
apoi ună tractată nu mai puţină potrivită 
pentru poporü, întitulata „Deşteptă-te R o
mâne“ ; altQ tractata despre sărăcirea po
porului. Iu fine poesii: Cântecula iui M i
haiu Vitézuiü, de V. Alexandri, şi Muma 
lui Mihaiu de Dim. Bolintineanu. La  urmă 
térguriie şi apoi anunţuri.

*
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Călindarulu Plugarului pe 
anulâ comună 1895 a eşitu da stib 
tipării şi se pote trimite numai decâtii ori
cui îlti. cere. Acestfl. călindarti. este de astă- 
dată redactata şi întocmită multa mai bine 
şi mai cu îngrijire, ca în anii trecuţi. Cu 
deosebire târgurile, carî pană acum nicăirî 
nu s’au găsită publicate românesce bine şi 
corecta, se află în Călindarula plugarului 
pe an. 1895 corese şi îndreptate după însem
nările oficiose ale ministeriului de cornerciu, 
cuprincfendu comune şi oraşe din Ardela* 
Bănata şi ţera ungurescă multa mai multo, 
ca în anii trecuţi. La  fiă-care localitate 
se arată şi durata terguriloru de vite,
oi şi porci. De asemenea legea timbre- 
lorii şi taxeloru, de care are dilnică tre
buinţă fiă-care oma, este tractată în acesta 
călindara pe lunga şi pe larga, făcendu-i-se 
prin acesta mari servicii poporului nos
tru, care a avuta de-a suferi atâtea pedep
se şi înşelătorii din causa necunoscerei 
acestei legi. Intr’una estrasu din tarifa ofi
cială, cum nu se află nicăiri publicata pănă 
acum în limba românescă, sunta înşirate în 
ordine alfabetică, arătându-se ici colo şi cu 
esemple, diferitele acte şi documente, pre
cum acluse, atestate, cambii, contracte, 
conturi, chitanţe, estrase (matriculari etc.), 
paşaporte, petiţiunl, protocole, inventare, 
moşteniri şi altele, arătându-se pentru fiă- 
ca,i. cum, când şi câtă taxă este a-se 
plăti, seu ce timbru este a-se pune.

In partea literară se află diferite schiţe, 
novele, snove, poesii şi altele, tote din cele 
mai alese, nelăsându-se afară nici anumite 
poesii şi scrieri glumeţe, precum Istoria lui 
Gagamo Yoda Ţiganiloru, şi altele.

Bogată este cu deosebire partea eco
nomică, în care se cuprindă feliurite scrieri 
şi poveţuirl asupra culturei pomilora şi a 
bolelora lorii, culturei legumelora (sălata, 
turocepa, usiuia şi a lte le ); apoi una tractata 
despre economia câmpului, despre modula 
cum sunta a-se construi grajdurile; la ce 
semne să băgăma de semâ când cumpărăma 
vite; apoi despro crescerea rîmătorilora şi 
tămăduirea lora în casa de bolă, şi altele. 
La  urmă se află semnele timpului, una în- 
sămnata număra de poveţe, glume, gîcitori 
şi între altele şi portretula şi biografia ma
relui bărbata de stata româna M. Kogălni- 
ceanu, răposata la 1891.

Preţuia este şi de astă-dată numai 25 
cr., la care mai suntu a se adauge 5 cr. 
pentru trimiterea cu posta. Tota după 10 
călindare comandate de-odată, unuia se dă 
gratis. Se pote cumpăra dela „Tipografa A. 
Mureşianuu din Braşova şi dela librăria 
Nicolae Ciurcu.

C u r s u l  l a  b u r s a  « l in  W ie r n a .

Dm 4 Decemvre 1894.

Renta ung. de aurâ 4%  • • • 123.65
Renta de cor6ne ung. 4%  . . 98.05
[mpr. oăil fer. ong. în aura 47*%  , 128.—
împr. căii. fer. ung. în argint 472%  102.—
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 125.—
Bonuri rural© ungare . . . .  97.50
Bonuri rurale croate-slavone. . . 99.—
imprum. ung. ou prem» . . . .  159 —
Losuri pentru reg Tisei şi Segedin. 143.—
Renta de hârt’e «ust-r..................... 100.05

Renta de argint aastr.....................ICO.—

Renta de aar austr..........................124.40

Losuri din 1860 ..........................  155.75

Acţii de-ale Bftuoei austro-ung^ră . 1051.—

.Icţii de-le Bánóéi ausfcr, de credit. 397.50

A.Qţii de-ale Bánóéi ung de credit, . 493.75

îiapoieotidori................................... 9.90y2

Mftrci imp. ger................................ 60.9772

London (lire sterlinge)....................124.50

Rente de corone austr.................... 100 —

Proprietari: Dr. Aurel Mureşianu,
Redaciorî responsabili: G**eg«riu Maiorft.

De vendare 2 case
în strada Scheiior (Weisenhausgaase) 
C a sa  Mp. £8 partere, situată lân
gă canalulű morii, cu curte spaţi0să, 
şopronu, grajdu etc.

C a sa  n r. 3d  cu unű etagiu, 
şi cu o grădinuţă,

Informaţiuni dă proprietarulu, 
strada Orianiloru (Waisenhausgasse) 
Nr 9, etagiulü I. la drepta.

559,1=2
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PUBL1CAŢIUNE.
Spre scopulö c l ă d i r e i  uneij 

gh  ie  ţ ă r i i  şi unu ş o p r u  în cas*j 
sarma din locü „Lazaret,“ se va ţi 
nea la oficiulü orăşănescfl economi
în 20 Decemvre a. c. o pertractare 
oferte. Planul, preliminarului de spi 
se şi condiţiunile de  a r e n d ă  s 
a flă  la acelaş oficiu spre exarni 
nare din partea fie-cărui.

Reflectanţii au de-aşi aşterni 
ofertele timbrate şi prove4ute cu ui 
vadiu de 5%  din suma preliminat 
cu 2511 fl. 27 er., celü inultö pani 
în 20 Decemvre a. c. la 10 ore înainti 
de prânz la oficialii amintitü, la cari 
öra se va ţ i n e  şi p e r t r a c t a r e  
de  o f e r t e .

Braşova, 15 Noemvre 1894.

553 ,2-3  Magistratulu orăşenesc#

D U M B A C U  de umplut 
plapome cu 45 cr. klg1

şi alte qualităţî mai bune, cu pn 
ţurî ibrte reduse, se capetă la D

Spuderca & Temesva
Braşov, str. Vămii Nr. 5.

Dela Tipografia
j î

în Gherla
îl K 1

i i
A. TocLoran

S z a m o s u j v á n

se pót-ín. piocma VLrKO.a,tórele caxtî:
Cnventări bisericesc!, funebrale, cate- 

chese etc.
Cuventări bisericesci acomodate pentru 

orl-ce timpii'» de Ioană Papiu. Tom. 1. Ediţia II  
Preţuit! 1 fl. 20 cr.

Cuventări bisericesci (pe Duminece) de 
Ioană Papiu. Tom. III. Preţuia 1 fi. 20 cr.

Cuventări bisericesci la tote serbătorile de 
peste anii, de IoanU Papiu. Unu volumU de 
peste 24 cole S-av mare, hârtiă fină --- cu pre
ţuit! redusa 1 îl. 50 cr.

Cuventări funebrale şi iertăciuni penfru 
diferite caşuri de morte, întocmite de IoanU 
Papiu. Unii volumii de peste 24 c61e 8-av mare, 
hârtia fină — preţuit! reduşi! 1 fl. 50 cr.

Cuventări funebrale şi iertăciuni. Din au
torii renumiţi, prelucrate de TitU BudU vicariu 
etc. Preţuit! 1 fl.

Predici poporali pe Duminece, sărbători, 
ocasionall şi pentru morţi, de GavrilU Popii, 
Tom. 1. 11. 111. şi IV., fiesce-care tom. costă 1 fl.

Predice pentru Duminecile de peste anu, 
compuse şi elucrate după Catechismnla lui 
Deharbe de Vasile Gnste. Tom. 1. dela Domin. 
Vameşului şi a Fariseului pănă la Dumineca 
a X. după Rosalie. Preţuiţi 90 cr

Predice pentru tote Duminecile şi sărbă
torile de peste ana, de Dr. Em. Elefterescu. P re
ţuit! 1 fl. bO cr.

Esplic8re fundamentală şi uşoră de pri
cepuţii a Catechismului catolicii, însoţită de esem
ple alese si acomodate, de L  sifU Deharbe. Tom. 
11. 1 fl. 7b cr.

Catechise pentru pruncii şcolari din sco- 
lele elementare poporale. După preotult! Geor- 
giu Mev, preoţi! în Schvorzkirch din diecesa de 
liottenburg de TitU Sudii parochU gr. cat. în 
Sat-Şugatagtl, etc. Preţuia HO cr.

Manualii catecheticu pentru primii ani sco
lastici, prelucraţii dupu I A. Fritz, de Basiliu 
Batiu, fostu prof. de s. scriptură, catechetică 
şi metodică în seminariulu archidiec. din Blaşiu, 
actualmente vicariu archiepiscopesctl în Făgă- 
raşii. Preţuit! 60 cr.

Toma a Kempis despre imitaţiunea l ’u 
Christosu, tradusU românesce de pe originali! 
latinii, de Gamrilu Popii canon.; leg 1 fl. 15 cr.

Instrucţiune practică pentru căuşele matri
moniali cu respectu la disciplina vigentă în 
provincia bisericescă gr. cat. de Alba-Iuliu-Fă- 
găra^ii, scrisă în usulu păstorilorti sufletesc!, 
pi’in Dr. Iuliu Simonu prot. de s. Teol. 1 fl. 30 cr.

Dumne^eesca liturghia a celui dintru sânţi 
părintelui nostru Ioanti Chrisostom, de IoanU 
Boro§iu par chu gr. cat. etc. Preţuia 25 cr.

Rugăciunea Domnului Tatălu nostru. Espli- 
cată pe scurta de IoanU Boronn parocha gr. 
cat. şi asesora consist. Preţuia 0 cr.

Ierarchia bisericescă seu esplicarea cere- 
mouielora sacre, prescrise la cbirotonia grade- 
lora s. ierarchii, de Ionii Boroţu. Preţuia 1 fl. 60 cr.

Nu me uita. Colecţiune d«; versuri fune- 
brall, urmate de iertăciuni, epitafiă ş. a. P re
ţuia 25 cr.

Lira Sionului, séu cântarea sărbătorilora.
— Poesii religioso-m orale, lucrate după s Scrip
tură, de AronU Boca Telchereandă. Cu o pre
cuvântare de G. Simu. Preţuia 25 cr.

Pietatea poporului románű, séu cântări 
evlavióse pentru cei ce merga la mănăstire, la 
locuri sânte şi în procesiuni. Compuse de doi 
preoţi gr. cat. Mureşeni din diecesa gr. cat. a 
Oradei-mari. Preţ 'la  10 cr.

Sfaturi de aurű, séu calea cătră fericire, 
de AronU Boca Velchereanulü. Preţuia 25 cr.

Cărţi bisericrsci.
în cru io:

Catavasierű în 8 o cu cirile — .70
Octoechú mare în 4-o cu cirile 2.40
Straşnicii, în folio „ „ 1.68
Octoechu micu.................. cu litere — .85
Orologiu . . . . . . . .  „ 2.»-0

„ legata în piele şi aur „ „ 3 80
Pentecosíariu micü . . . „ „ — .85
P s a lt ire ........................... „ „ — .84
Euchologiu Molitvú.) . . . „ „ 2.80

„ l^g. în piele şi aura „ „ 3.80
Liturgieriu în 4-o . . .  „ „ 2.20

„ learata în piele . . „ „ 3.40
Apostoleriu leg. în piele folio „ „ 6.40
Triodű legatü . . . . „ „  „ 10 fl.

Novele, Schiţe, piese teatrale, anecdote.
Anecdote şi glume (365) adunate, prelu

crate şi arangiate de Tit. V  Gheja, spirit, la 
inst. corecţ. CuprinsulU acestui opU este forte 
petrecătora, — aşa că cetinda şi numai 1 pa
gină din ela, caută se rî4l ori câta ai fi fosta 
de necăjita şi mâhnită altmintrelea. Preţuia 
unui esemplara 40 cr.

Barbu cobzarulu. Nuvelă originală de 
Envilia Lungu. Preţuia J0 cr,

Branda séu nunta fatală. Schiţă din emigra
rea lui Dr«goşa. Nuvelă naţională. Preţ. 15 cr.

Bunica şi nepoţelulu. Schiţă din sfera edu- 
caţiunei. După Eernest Legouvé. de G. Simu. 
Preţuia 6 cr.

Cartea ilustrată pentru copii şi copile. 
Cu 18 ilustraţiunl, de G. Simu. —  Acestă bro
şură conţine istorióre şi poesii morale spre es- 
citarea gustului de cetită la copii. —  E  aco
modată acéstá carte şi ca premii pentru şco
larii diligenţi. Preţuia 25 br.

Cu verfulű penei. Scrieri satirico-humo- 
ristice de A. Popii. Preţuia 55 cr.

Cántulű in şcola poporală. De lutiu Popă 
înveţătora în Nâseuda. Pracsă. Teoriă.' Cân
turi. Preţuia 30 cr.

Codrean ű craiulű codrului. Baladă de G. 
Simu. Preţuia 6 cr.

Cântăreţa, Novelă de Dem. Danü. Pre
ţuia 15 cr.

Carmenu Sylva. Prelegere publică, ţinută 
prin V. Nicoră, prof. gimnas. —  Cu portretula 
M. S. Regina României. Preţuia 10 cr.

Chiu turî, de cari strigă feciorii în jocű, de 
I. Popu-ReţeganulU. Preţuia 40 cr.

Din trecutulú Silvaniei. Legendă de Victor 
Pusü. Preţuia 60 cr.

DialogulQ Ţiganului cu s. Petru la porta 
raiului, de Aronu Buca Velcherenulu. Pr. 25 cr.

pile negre. Versuri de Petrea dela Cluşiu.
—  cu o prefaţă de G. Simu. Preţuia oo cr.

Elu trebue se se însore. Novelă de Maria 
Schwartz, traducere de N. F. Negruţiv.. Pr. 15 cr.

Economia pentru şcolele poporale, de T. 
Boşiu. Ed. 11. Preţuia 15 cr.

Felicitări în poesii şi prosăla Anula nou, 
diua nascerei şi (}iua numelui că ră, t tă, mamă, 
moşi, unchi, mătuşe, nă,u şi, tutori, preoţi, în- 
veţători şi bine-făcetori, precum şi alocuţiuni 
şi vorbiri cu diferite ocasiunl scolastice, de G. 
Simu. Preţulu 20 cr.

Gruia Iul Novacu. Preţuia 12 cr.
Idealulu perduiti Novelă originală de P au- 

lina C. Z. Iiovtnaru. Preţuia 10 cr.
Influtnţa mândriei. ^Novelă de P. C. Z. 

Rovnara. Preţuia 15 cr.
Lira Bihorului. Balade poporale de Ant. 

Popa. Preţulu 25 cr.
Leonatâ celu tineru. Iatoriă în versuri de 

IoanU Popu-lieteyunulu (cu o ilustraţiune,, o 
broşură cu conţinuta forte glumeţii. Ca îu tote 
scrierile d-lui Ioana Popa iieteganulU aşa şi 
în acesta, obseivă omula o adencâ petrundere 
în moiavurile, obiceiurile şi semţi mintele ţăra
nului româuU. Preţuia 12 cr.

Merinde dela Scolâ, seu înveţături pentru 
poporU, culese din dianulU unui şcolara, de 
Dr. Georgiu Popa. Preţuia 6u cr.

Meseriile sociale. Novelă de P. C. Z. Bo- 
vinarii Preţuia lo cr.

Musa Someşană. Poesii poporale române 
din jurula Năseudului. Adun t? şi arangiate 
de luliu Bugnariu. Partea 1. balade Preţ. 26 cr.

N-rii 76 şi 77. Naraţiune istorică după 
Wachsmann, de ioanU Tanco. Preţuia 20 cr.

„Nopţi de iernă.“  Novele pentru popora 
de G. Simu, Preţulu 1 fl.

Opera unui omu de bine. Novelă originală
—  continuarea novelei „ I d e a i u l a  p e r -  
d u t a“ — de P  aulina C. Z. Rovinam P re
ţuia 10 cr.

Poesii de Vasiliu Bcnta-Buticescu. Una  
voluma de 192 pagine, cuprinde itb  poesii bine 
alese şi arangiate. Preţ. redusa (deia 1 fl. liO 
cr.) la 60 cr.

Povestiri alese de Petra-Petrescu. Preţuia  
sdedate franco 80 cr

Proba de focii. Comedie într’una acta de 
A. Kotzebue, localisată de I rina Sonea-Bogdanu. 
Preţuia 15 cr.

Prin morte la victoriă. Comediă într’una 
acta, de A. Kotzebue, localisată de Irina Sonea- 
BogdanU. Preţuia 10 cr.

Poveştile Bănatului. De Geoige Uătană în- 
vSţătora. Tom I. Preţulu 2o cr. Tom. It  2b 
cr. Ambele 45 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din sfera 
educaţiunei, după Ernest Legouve. Preţuia 6 cr.

Starostele adecă datini dela nunţile Româ- 
nilora Ardeleni. Adunate de 16nu PopU-Betega- 
nulU. Preţuia 25 cr.

I Spicuire din istoria pedagogiei la noi —
la Români. De V. Gr. Borgovanü. Preţuia 10 cr.

Se auţlimu ! Toaste pentru tota felula de 
persône şi ocasiunl, de Tit. V. Gheaja. Pre
ţuia 20 cr.

Trandafirii şi viorele Poesii poporale de 
I. Popü-Beteganulü. Ediţ. a II. amplificată. P re
ţuia 60 cr.

Ultimulâ sichastru. Tradiţiune, de G. Simu. 
Preţuia 6 cr.

Versuri de doru, adunate din poeţii ro
mâni de A. Preţuia 25 cr.

Cele m ai bune  şi m ai ie ftin e  că rţi de 

rn îrăcinn î.

Icôna sufletului. Carte de rugăciuni şi 
cântări bisericesci, frumosa ilustrată. Prelu- 
crată“şi edată cu permisiunea Măritului ordi- 
nariata dicesana gr. cat. d« Gherla, prin V asi- 
siliu Pătcaşiu, preota gr. cat. în Hotoana. Ediţ. 
HT. corésâ şi amplificată. Preţuia unui esempl. 
broş. 40 cr., leg. 50 cr., leg. în pânză 80 cr., 
leg. mai fina 1 fl. leg. în piele 1 fl 60 cr., în 
leg. de lux 2 fl. 50— 3 fl. 80 cr.

Mărgăritarului sufletului. Carte bogată de 
rugăciuni şi cântări bisericesc!, forte frumosü 
ilustrată. Preţuia unui es. broş. e 40 cr.,'
50 cr., leg. în pânză 80 cr., leg. mai fina 1 fl., 
leg. în piele 1 fl. 60 cr.. în leg. de lux 2. 50— ] 
3 fl. 80 cr.

Miculü mărgăritarii sufletescü. Carte bo 
gată de rugăciuni şi cântări bisericesci frumosü 
ilustrată, pentru pruncii şcolari de ambe sexele, 
Preţuia unui es. broş. e 15 cr., 100 es. 12 fl. 
50 es. 7 fl., leg. 22 cr., 100 es. 20 fl., 50 es,
10 fl. 50 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru 
pruncii şcolari de ambe sexele. Cu mai multe 
icône frumôse. Preţuia unui es. broş. e 10 cr,, 
50 esempl. 3 fl., 100 es. 5 fl. ; —  leg. 12 cr., 50 
es. 5 fl., 100 esempare 9 fl.

Visulii Prea Sântei Vergure Maria, urmatù 
de mai multe rugăciuni frumôse. Preţ. unui 
esempl. legata şi espedata franco e 12 cr., 50 
esempl. 5 fl., 100 esemplare 9 fl.

Epistolia D-lui nostru Isusa Christosü, 
Preţuia unui es. legata şi spedata franco e 15 
cr., 50 es. 6 fl., 100 es. 10 fl.

Câlindarulû „Aurore i11 pe an. 1895 
cu porto francată 35 cr.

Călindarulîk „Badei loanü“ pe an.
1895, cu porto francată. 20 cr.

Călindarulu „Plugaru lu i“ pe annlù 
comuna 1895., Editura tipografiei A. Mureşianiî 
Anula III. preţuia 25 cr., cu porto francatù 30 cr,

'

Lucrări tipografice de orî-ce specie se primescu şi esecută cu preţurile cele mai moderate.
La  comande mici de cărţi singuratice şi tipărituri, ne rugăm a ne trimite preţulu înainte prin asemnăţiune poştală cu unu adausă 

de 5 cr., er’ decă cartea e voluminosă, de 10— 15 cr. —  In mod^ulu acesta cărţile se vor speda sub faşiă şi se încuugiură spesele poştali, 
ce se facu prin rambursă. —  Comandele mai mari —  la cerere se spedeză şi prin rambursă.

Comandele simtű a se adresa la:
Tipografia „AURORA“ A. Todoran,

în Gherla — Szamosujvár.


